

开江县总工会组织职工志愿者开上私家车,护送病患进城就医——

“素未谋面的‘娘家人’真的来了”

G 抗击疫情,工会在一线

本报记者 李娜
本报通讯员 张先锋 柏占春

“你安心在家里等着,明天会有‘娘家人’来接你去透析。”

“我娘家没有哪个亲戚有车呀?”

2月1日晚上,家住四川达州开江县天师镇尖峰寨村山梁上的朱兴美,得知因疫情防控客运班车停运后心急如焚,身患尿毒症的她必须按时到县医院做血液透析,下山十几里路,曾经载着她的“摩的”也停了,即便走到镇上,还需要20公里路才能到县城。“这可如何是好?等死吗?”正当她焦急、绝望的时候,突然接到了一个电话:将有专车接送她去医院透析。

希望来了,究竟是谁呢?朱兴美又高兴又疑惑,许久都不敢相信。

“没想到,我那素未谋面的‘娘家人’真的

阅读提示

疫情突如其来,乡村公交暂停,连“摩的”也没了,几十公里山路横亘在77名乡村尿毒症患者面前,他们急需透析,又无力步行。无助,焦虑,绝望。紧要关头,工会发动职工志愿者接送他们去县医院接受治疗。凌晨,车灯穿透了漆黑的夜,志愿者来到重症病人家门前,霎时,志愿者和受助者都感到:春天来了。

来了!”

2月2日清晨5时,天还没亮,开江县职工志愿者伍明均驾车来到朱兴美家门前,这让朱兴美喜出望外又“恍然大悟”——原来是县总工会组织志愿者来帮助她了!一路前行,伍明均一面向她和家人讲解疫情防控知识,一面安慰道:“放心,防疫期间工会‘娘家人’会按时来接你去透析的。”听到这话,朱兴美泪水充盈了眼眶,整个人放下心来。

原来,为全力控制疫情蔓延,开江县陆续暂停了乡村公交,导致一些没有自有交通

工具的重病患者无法按时到县医院作康复治疗。当了解这一情况后,开江县总工会于1月31日在微信群、QQ群发布了一份紧急招募志愿者的倡议书,号召有条件的职工志愿者帮助这些急需帮助的困难人员共渡难关。

“我报名!疫情期间其他事做不了,这件事我可以出力”“如果接送透析病人的车不够,可以给我多安排几趟,别看我年龄大点,精神可不输小伙子”“还需要志愿者吗?我们这边有多人想报名参加”……倡议一经发出,迅速得到广泛响应,短短1小时内,便有30多

人报名参与爱心接送。

与此同时,开江县总工会对急需帮助的病人开展摸排发现,全县共有77名重症患者需要爱心专车接送。县总根据病人的居住地点,分成5条线路,统筹调配服务车辆,提供全天候服务。县卫健局安排医护人员对志愿者进行了专门培训,并对爱心专车配备了口罩、消毒液等防护用品,同时要求志愿者在接送过程中积极宣传防控知识,切实做到不安全不出门,不安全不提供服务,以保障服务活动平安有序进行。

2月2日当天,像朱兴美一样获得爱心专车接送服务的还有34名需做透析的病人。从清晨开始,志愿者驾驶的私家车辆就穿梭在甘棠、任市、永兴等10个乡镇的公路上,车灯的光亮穿透了漆黑的夜。

“看到那些急需帮助的病人舒展眉头,我感到自己也为抗疫斗争尽了一份力。只要大家凝心聚力,再大的困难都可以战胜!”2月4日,是“立春”节气,志愿者魏清英说,“春天来了。”(本报成都2月4日电)

暖心厨房

2月4日,北京芳城园小区牡丹苑美食城,职工正在分盒打包,准备午饭。

牡丹苑美食城是工会会员卡合作单位。疫情发生后,该单位在方庄地区总工会和当地居委会指导下,组织10多名留守职工,临时改建主食厨房,为附近职工和小区居民提供餐饮服务。

本报记者 王伟伟 摄

开展“双百”行动,成立包联指导工作组

秦皇岛推进非公企业建会

本报讯(特约记者朱润胜)河北省秦皇岛市总工会日前印发《关于开展百人以上非公企业建会百日集中行动的通知》,针对建会中的焦点难点问题,以强力举措、超常力度推进非公企业建会工作向纵深推进。

据了解,秦皇岛市百人以上非公企业已达700多家,在各级工会组织努力下,这些企业的工会组建工作取得一定进展。但根据最新数据,目前,该市仍有138家百人以上非公企业尚未建立工会组织。为此,秦皇岛市总决定在1月~4月期间,在全市集中开展百人以上非公企业建会百日行动(简称“双百”行动)。

据秦皇岛市总工会党组书记、常务副主席孙宝旗介绍,为推进“双百”行动落地落实,该市总实施全会总动员、包联指导、加强考核、建会销号等举措,成立9个“双百”行动包联指导工作组,负责指导包联县、区工会组建工作,并明确各包联指导工作组要规范建会入会程序,高质量完成建会入会工作。

同时,秦皇岛市总把此项工作列入对下级工会组织的重考核指标,定期发布建会进展通报,动态推进建会,实行挂单销号。广泛散发《致全市非公企业职工朋友的一封家书》《工会会员连心卡》等。

此外,秦皇岛市政府与市总会在日前召开的联席会上还通过了《推动非公企业和新兴领域职工建会入会工作的建议》,接下来,市、县总工会将加强与市场监督管理局、税务局、人社局、农业农村局等部门的联系、协作,形成更大的工作合力。



制定“一三五”工作目标,提供更多精准服务

遵义市总提升服务职工工作实效

本报讯(记者李丰)“我家就住附近,周末我喜欢来这里看书。”近日,贵州省遵义市新蒲新区的教师熊心语高兴地从市图书馆工人文化宫分馆借走一本《中国哲学简史》。据悉,2019年7月,遵义市图书馆工人文化宫分馆正式开放,共有3800余册藏书供广大职工借阅并实现与市图书馆及各个分馆的通借通还。

近年来,遵义市总工会坚持“建好一个阵地,搭建三个平台,开展五项创新”的工作目标,不断提升服务职工工作的实效。在阵地建设方面,为给职工提供更多

精准性、常态性、普惠性的服务,遵义市总建设市工人文化宫并发挥阵地作用,2019年,共举办20次职工文化体育公益培训班,1000余名职工参加了书法、摄影等公益培训;在搭建平台方面,遵义市总为全市职工搭建职工职业技能大赛平台、职工文化艺术交流平台及职工运动会平台。

与此同时,遵义市总突出抓好城镇困难职工解困脱困工作、工会组织建设、服务职工体系、劳模管理服务及工会工作方法等五项创新。2016年以来,遵义市总针对城镇困难职工缺少脱贫政策支

撑,绝对贫困程度深的实际,推进城镇困难职工解困脱困工作,经过3年努力,全市困难职工由7908户、24939人,减少到目前的1053户、3193人。

此外,2018年以来,遵义市总将市、县两级地方工会的困难职工帮扶中心升级

为服务职工中心,并在重点工业园区、重点企业设立职工服务站点,按照信访接待、法律援助、创业就业、困难帮扶为基本内容的“4+X”模式,为广大职工提供服务。同时,完善《遵义市劳模管理办法》,让劳模管理工作更加人性化、制度化。

上海真新街道组建专业市场工会联合会,使具有网格化特征的工会组织逐步“建起来、转起来、活起来”——

小二级工会,为八大市场营造良好“生态圈”

G 新闻调查

本报记者 钱培坚
本报通讯员 裴龙翔

沿曹安公路一路西行,以祁连山南路为起点,轻纺市场、丰庄茶城、东方汽配城、粮食交易市场、万润国际酒店用品市场等专业市场依次铺开,构成了上海独特的专业市场集聚区域。

从2014年开始,一场瞄准组建空白点的攻坚行动持续展开,由专业市场分别单独建会开始,到成立各大市场的工会联合会,串“点”成“带”,再到实现全覆盖,具有网格化特征的小二级工会组织逐步“建起来、转起来、活起来”,最终惠及八大专业市场内万余商户和其中数万名的非公企业职工。

分类施策,八大市场全部建会

数年前,几大专业市场里的工会组织曾因种种调整而有所削弱。

轻纺市场,是沪上百姓购买家纺、面料和窗帘等商品的首选之地,转制之后商户往来搬出,人员流动愈发频繁;粮食批发市场,俗称“米市场”,供应着上海60%左右的大米,三角矛盾“箍住”业主方、经营方和产权方;酒店用品市场,供应着华东地区大部分酒店的各

阅读提示

从2014年开始,一场瞄准组建空白点的攻坚行动持续展开,由专业市场分别单独建会开始,到成立各大市场的工会联合会,串“点”成“带”,再到实现全覆盖,小二级工会最终惠及八大专业市场内万余商户和其中数万名的非公企业职工。

类用品,初来乍到“水土不服”;还有“腾笼换鸟”的鲜花市场,由原先的鞋城“变身而来”……几大市场内,工会会员减少的有之,建会犹犹豫豫的有之,蹒跚起步的有之。

“组建设有完成时,要有不断再出发的勇气。”带着这样的认识,真新街道总工会的干部们一头扎进了各大市场排摸情况,分析难点,对各大市场组建给出了一条条效力十足的对策。

对基础较好的轻纺市场,街道总工会提出了网格化组建,分片区设立工会小组,由党小组长兼任工会小组长,以党建带工建,不断拓展覆盖面。面对多方交织的矛盾,利用大调研大走访的契机,参与街道社会治理工作,“婆婆嘴妈妈心”地协调,最终解开了各家心中的疙瘩。

一剂剂“药方”逐步见效,主动出击的工会组织给市场、经营户和职工都留下了深刻印象,“惯性”和“黏度”不断上升,组建自然水到渠成。随着万润国际酒店用品市场成立工

会,真新八大专业市场实现了业态调整后的组建全覆盖。

集智聚力,促进市场高质量发展

工会组织“有没有”的问题解决了,如何改变工会“单打独斗”的局面,更好发挥专业市场集聚优势问题,很快进入真新街道工会干部们的视线。

经营中的经验和问题,有共性也有个性,共性问题互鉴,个性问题集智共商。基于这样的考虑,组建市场工会联合会的建议甫一提出,迅速被各大市场所接纳。

有平台,有机制,工会联合会的工作很快步入正轨。每季度由不同市场担任轮值主席,组织走访学习和经验研讨。最近一次的座谈会上,业态调整如何蹄疾步稳、聚拢人气优化体验、注册商标保护权益等话题都成为会员讨论的热点。

市场中各类专业人才“密度”极高,对展示平台的期待与日俱增。工会联合会在街

道总工会支持下,一批“真新匠心工作室”脱颖而出,承担起市场品牌培育和人才队伍建设的重任。2019年嘉定职工文化艺术节期间,来自丰庄茶城的资深藏茶研习者、鲜花市场的插花达人都因此得以向全区居民一展才艺。

稳市兴市,“小红卡”成双赢纽带

一方面,各大市场内货源服务齐备,亟待对接市场;另一方面,市民购物需求旺盛,却在挑拣比较中花费大量成本,有没有一个方法能实现共赢?经过思索,街道总工会和市场工会联合会找到了连接双方的结合点——工会会员卡。

为何是工会会员卡?相关负责人解释,工会与区内商户签订专项合作协议,所选商户均是稳定经营信誉良好的老商户,经过筛选自然“靠谱”;同时,全区办卡人数已有数十万人,还有会员源源不断加入,若将视野拓展到全市,则客户群体更为可观。

如今,只要手持工会会员卡走进各大市场中的签约商户,就能享受到会员专属折扣。推广后,效果喜人。会员得到了实实在在的实惠,经营户也在不断优化产品提升服务。轻纺市场的负责人介绍说:“举个例子,经营窗帘的签约商户向会员提供8折优惠,每个月冲着这块牌子来的顾客不少,尽管生意有大小,结果是双方都得了实惠。”



快递小哥,疫路“逆行者”

疫情防控路上的“逆行者”——京东快递小哥徐国斌在搬运自己将要配送的货品(2月3日摄)。

从腊月二十九到正月初十,31岁的徐国斌没有休息过一天。受疫情影响,现在每天需要配送的货品是以前的三倍。他说:“我们能做到的是每天把防护措施做好。货总要有人送,还有那么多人在家等着呢!”新华社记者 刘潇 摄

陕西省总开通战“疫”心理咨询服务热线

本报西安2月4日电(记者毛浓曦)今天,陕西省总工会专门开通两条咨询热线,向抗击疫情的医护人员和广大职工免费提供心理支持、心理疏导等服务,以预防和减轻疫情带来的心理困顿。陕西省总为此在职工帮扶服务中心特别组建了两支心理援助服务专家团队,分别面向医护人员和职工提供心理咨询。

面对新型冠状病毒肺炎疫情,陕西省医护人员不畏艰险,冲锋在救护健康的第一线,身心承受着巨大的压力;肆虐的疫情也让不少职工出现焦虑、无助、恐惧、情绪低落等心理反应。陕西省总相关负责人说,这两条心理咨询热线,将为保障广大医护人员的身心健康,缓解广大职工的紧张情绪,调整心态积极应对疫情起到积极作用。

据介绍,面向医护人员的咨询热线为:400-800-9923,咨询时间为24小时。咨询师分别为国家心理咨询师和国家二级心理咨询师,共4人。

职工心理咨询热线为:029-88135399,咨询时间:2月4日起每天9时~21时。咨询师为国家二级心理咨询师,共4人。

G 新闻特写

三度变身的“别动队”

本报通讯员 王若西 管继发 本报记者 陈华

4年前的一次洪涝灾害,她们在大堤上巡查险情劝导居民,被当地人称为“最美守坝人”。

3年前在面临所在地征迁改造时,她们在拆迁现场复核面积义务搬家,是居民口中亲切的“小阿嫂帮帮团”。

如今,在突如其来的疫情当前,她们又变身“红雁疫情防控服务队”。

三度遇到重大事件,三度冲锋在前。变化的是名称,不变的是热情。

“大娘,身体还好吧!您看我们给您带来了温度计、口罩和消毒液……”1月31日一大早,合肥市包河区同安街道五里庙卫计办的朱仁芝和党员王世珍等人特别为辖区内居民郭永慧等特扶、返乡家庭等特殊群体送去了“防疫礼包”。临走前她们还再三叮咛:“请尽量减少出门,勤洗手,勤通风,勤消毒,出门戴口罩。”

为了应对新型冠状病毒肺炎疫情,35岁的朱仁芝带领社区卫计同事年初一就投身于紧张的防控工作,排查疫情、填报信息、筹集物品……年初二,刘光娟、王世珍、胡紫越、陈永秀等社区10名女党员也主动加盟,特别组成了一支20人的“红雁疫情防控服务队”,每天奋战在辖区8个居民组和两个小区的防控一线。

放弃新年休假,这群人的热心行为,周边人都很熟悉,因为很多人在几年前都受到过她们的帮助。

由于疫情蔓延,口罩等防护品成了紧缺物资。在得知某药店有口罩到货,朱仁芝年初二深夜23点冒着大雪赶往药店仓库,自行垫付近万元采购到一批医用口罩,缓解了一线人员燃眉之急。

疫情防控工作量大、责任重,每个队员都发挥出自己的“小智慧”。申购的喇叭来不及送货,队员刘光娟主动向社区舞蹈队借来5只音响,每日流动播报防疫须知;王世珍联系社区市容部门外借一辆洒水车,指导他们使用机械投洒消毒液,对社区进行全面消毒……

年初三下午,得知代小郢居民组某家庭有一位近日从武汉返回的学生,朱仁芝和队员们当即向该户和邻居宣传防疫的重要性,并安排住户紧急隔离。隔离期间,王世珍等人轮流上门为他们测量体温、代购生活用品,并细心为其一家7口进行心理疏导,让他们安心居家隔离。

从初一到现在,“红雁疫情防控服务队”牺牲了与家人团聚的时光。朱仁芝的丈夫在医院后勤部门,这些天一直加班,婆婆失足摔倒在家静养,除了坚守岗位,朱仁芝还要照顾老人和两个孩子,对此她毫无怨言。队员张宏文雪天入户排查时不慎扭伤脚踝仍坚持服务;胡紫越作为一名新妈妈,刚结束产假就投入到防控战役中。

“只要疫情没结束,我们就会一直坚守岗位。”队员刘光娟坚定地说。